

## Los gobernadores y la disciplina del pueblo

«Temperamento y cultura». He aquí dos elementos con que la autoridad debe contar. En la controversia que pronto se inyectan nuestros ojos! El que prescinde de la serenidad se acomete a la arbitrariedad de la pasión; que es justamente lo que la cautela debe evitar. El fiel de la balanza está en el sosiego del sistema nervioso. Yo creo que la autoridad debe ser más severa con un hombre que con un niño. Este por su menor inteligencia y menor contención reguladora, está propenso a la indisciplina. La razón experimental, poco a poco labra la conciencia. La incultura popular representa bien la psicología del niño, tanto más rebelde cuanto de menor experiencia social. Un atleta sin cultura se contonea difícilmente. Le falta muy poco para remontarse. La historia de nuestras oficinas oficiales, que, sin serlo, se consideran autoridades, son de proverbial descortesía. Los alcaldes con su vara y los sacerdotes en el púlpito, cominaban. Nuestro natural inadecuado nos arrastra a extremas resoluciones y en este pecado incurrimos fácilmente.

Además de estos antecedentes biológicos, nuestra historia social ha reflejado constantemente el dogma indiscutible de las dos milicias que nos han disciplinado: la eclesiástica y la militar, que como sabemos son de pocas palabras y mucha sumisión. A la intolerancia militar y religiosa, obediencia ciega. ¡Ay del hereje! Estas causas predisponentes suelen desacreditar los altos cargos en funciones de autoridad. La pedagogía de la escuela, ha trascendido a la autoridad. La letra con sangre entra. La historia de los gobernadores en España lo confirma. En su política de caciquería monárquica no presidió la lealtad y la justicia. No nos extrañe la excepción de los buenos gobernadores arriba y abajo. El descontento de la República es evidente: con los republicanos de buena cepa no se ha contado para la gobernación, ni su pudor los ha permitido solicitarla: los ministros tenían más a mano los vocingleros y aduladores que pescan siempre a río revuelto. Los gobernadores de la República han oficiado y ofician en su mayoría de verdadero pedrisco en el voto de esperanza de la República. Los unos por incompetencia y por malicia los otros, la desacreditan en vez de consolidarla.

Los hechos han demostrado una selección detestable. En medio de este malestar, ¿qué toca hacer a los republicanos castizos, a los mejores republicanos? Como no tenemos en nuestra mano rectificar de una manera inmediata las deficiencias, ver de amonarras, mantener sin desmayar los ideales democráticos; esperar a que el tiempo dé ocasión a otra política republicana más previsor; retener los ímpetus de agresión; conformarnos y no contribuir a un mayor desaliento del pueblo. No nos impacientemos. La indiferencia con que nos tratan es pasajera, y nuestro amor propio también lo debe ser. La rectificación experimental llegará. La más sana política está hecha a prueba de desdenes. Muchos gobernadores a presencia de los republicanos hacen alardes de ser justos. Desconfiemos. Los Gobiernos de la monarquía, con más espíritu práctico, nos enseñaban a obedecer. No echemos el consejo en saco roto y que los escrupulosos no nos indignen. En caso de duda caigamos del lado de la República. Sobre todo en los comienzos no nos empache la teoría, que las aguas cristalinas de la pulcritud tiempo tendrán de correr. La lucha contra los intereses creados, no es arduo de blanca paloma; se han acumulado a fuerza de puño y colmillo, y es insensato lo de nuestra elegancia republicana. Esta cursilería ha sido inventada por la alta burguesía extranjera. Píate y no corras. La ironía es exacta y aprieta la faltriquera. Ya verás su cara cuando te toque meterle mano. Si el conflicto ha de llegar al cuerpo a cuerpo, sé previsora ganándole la vez, sino quieres arrepentirte.

Enrique D. Madrazo.

## En marcha para el segundo aviso. - Se instiga por la reacción para quemar la Casa del Pueblo

### El entierro del camarada

Como se había anunciado, ayer se celebró el entierro del camarada Arsenio Esparza, congregándose miles y miles de obreros en la calle de Becedo, para rendir el último tributo a quien cayó en la lucha. A las seis y media, llegaron a la casa del camarada Arsenio, la representación del gobernador, señor García; Ayuntamiento, don Eleofredo García; Diputación, camarada Vayas; y los presidentes y secretario de la Federación Obrera Montañesa, Sindicato Metalúrgico, y presidentes de los Partidos políticos de izquierdas, así como también una representación de la Confederación Nacional del Trabajo, que se había asociado al dolor de la organización obrera. Acto seguido se organiza la comitiva, colocando unas coronas que decían: «El Comité Metalúrgico Montañés». «Tus amigos no te olvidan», «F. O. M.», «El Sindicato Metalúrgico de Nueva Montaña a su compañero Arsenio Esparza». «Requerido de la «peña» bar Congreso.

La numerosa comitiva que llenaba los andenes de la Alameda de Oviedo, hizo un alto en Cuatro Caminos, para recoger el cadáver que se hallaba en la Casa de Salud Valdecilla, poniéndose en marcha de nuevo la comitiva hasta la traida de aguas, donde se hizo alto para que el camarada Vayas dirigiera sentidas frases de condolencia por la desgracia que nos aflige, a la vez que fustigó a una sociedad que parece estar solamente destinada a llevar el llanto a los hogares del proletariado. Hizo un análisis ligero de los sucesos últimos, exhortando a todos los camaradas a persistir en la lucha, para llevar una nueva era de paz que premie a la clase trabajadora. Dió el pésame en nombre de las representaciones que figuraban en la presidencia del duelo, omitiendo el citar al Partido Radical y C. N. T., porque ignoraba la espontaneidad tendida por estas organizaciones, y terminó su discurso en medio de vivas y clamores de justicia.

El desfile se hizo con entero orden, formándose una manifestación espontánea que se dirigió al Gobierno civil, donde se entrevistaron con el señor Rubio Callejón, a quien interesaron se hiciera justicia para depurar responsabilidades, prometiendo el gobernador que así sería, dando motivo esta entrevista a que el camarada Gallut dirigiera la palabra a los manifestantes, así como también el señor Rubio Callejón, a los cuales se les aplaudió al término de su discurso, y se dieron vivas a la República, disolviéndose pacíficamente la concurrencia frente al referido centro.

### En la casa de Arsenio

En la mediocidad de ayer y al término la autopsia practicada al cadáver de Arsenio, se personó en el domicilio de éste el camarada diputado por Cuenca y médico a la vez, Almagro, quien después de dar su sentido pésame a los padres y compañera del muerto, hizo entrega de una cantidad en metálico, para hacer frente a los primeros momentos de desgracia.

Otras representaciones también se personaron, acordándose por varias organizaciones, entre ellas Torrelavega, abrir una suscripción con objeto de allegar fondos para la esposa.

### ¿Cómo fue herido Arsenio?

Hecha la inspección ocular para hallar explicación a la forma que fue herido el camarada Arsenio, es una verdadera incógnita, pues por la situación del orificio de entrada y el de salida, se presta a confusiones, por

que hay que admitir dos hipótesis. La de haber hecho el disparo desde los balcones del Gobierno, o la de herirle a sangre fría, a boca jarro, en el momento que huía. La primera está descartada, tomando cuerpo la segunda, creyéndose que uno de los guardias, desobedeciendo las órdenes del teniente de Seguridad que mandó disparar al aire, hiciera fuego con el propio intento de causar el mal que causó, y además, quizás, también hijo de sus convicciones monárquicas. La herida pudo ser levisima por unos milímetros, pues dada la posición que debió ser herido, y la trayectoria que describió el proyectil en la cabeza del desgraciado Arsenio, permite deducir esta suposición.

### ¿Se disparó desde la casa de Gándara?

Unas confidencias recogidas, nos dicen que habían oído unas detonaciones extrañas al hacer los disparos las fuerzas de Seguridad frente al Gobierno y que parece ser fueron hechas desde los balcones de la casa de Gándara, pues existiendo unos quince impactos en las fachadas de la segunda manzana de casas de Puertochico, a una altura de un metro o poco más, no se halla clara explicación al ángulo de caída que describe el proyectil por disparar desde el Gobierno civil.

No es nada de extraño se hicieran estos disparos, porque cuando el fuego del Club Marítimo decaía, y al atravesar un grupo la zona de Lope de Vega, partieron unos disparos, al parecer de unos balcones de la entrada de la calle del General Espartero y Calderón, en las inmediaciones del Banco Hispano Americano.

### De unas amenazas

Ayer, a las dos de la tarde, y cuando no había ningún afiliado, se pretendió quemar la Casa del Pueblo, aprovechando que el conserje, compañero Antonio Somarriba, se hallaba con su familia en las habitaciones altas del edificio, y cuyo hecho lo relata este compañero en la forma siguiente:

Se habían dispuesto a sentarse a la mesa, cuando se vio en la necesidad de mandar a un recado a uno de sus niños, quien al dejar abierta la puerta de la escalera, percibieron un olor que motivó el que su esposa saliera al hueco de la escalera por si notaba algo anormal; y al hacerlo así, percibió unas llamas que salían de la puerta de acceso a la escalera correspondiente al primer piso, comunicándose a su esposa a voces, motivando que el compañero Antonio saliera sin perder un instante escalera abajo, viendo, al salir a la calle, que un hombre corría en dirección a la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, y daba vuelta a la calle de Gravia, dándole alcance cerca de la calle de Cervantes, en cuyo momento el que huía y sin preguntarle nada, decía: «yo no he sido, yo no he sido».

La indignación que produjo este acto, hizo que Somarriba le diera unos mamporros, pudiéndose contener y optando por llevarle a la Guardia municipal en donde quedó detenido.

El interrogatorio a que fue sujeto, dió por resultado desde sus primeros momentos, el que manifestara la trama del asunto, enemigo del mayor asombro, pues las declaraciones dejaban traslucir se habían aprovechado de la inconsciencia de este individuo, para cometer un acto de esta naturaleza, y dijo llamarse Juan Antonio Gutiérrez Argüeso, y que le habían mandado quemarlo Agustín García, Pedro Ibáñez, Agustín Ibáñez, Maiztegui, Palacio, Mucientes, Zamanillo, y otros nombres.

Tan pronto supimos la noticia, nos trasladamos a la Guardia municipal, pudiendo obtener unas declaraciones directas manifestándonos: «Que el Maiztegui le había ofrecido el que quemara la Casa del Pueblo, y que momentos después cuatro señoritos en los jardines de Pereda, le dijeron darían veinte pesetas cada uno si esto llevaba a efecto». Estas manifestaciones y otras, nos hizo el anormal Juan Antonio, en medio de un gran llanto, agregando no había aun comido.

Concedores de esta noticia, caracterizados republicanos, se personaron en la Guardia municipal, comentando el hecho del que acto seguido se dió cuenta a la autoridad gubernativa para que procediera a la detención de

los señores aludidos por el detenido, lo que se llevó a cabo en la tarde de ayer, habiéndose detenido a Paulino García del Moral, Ignacio Mazarrasa, Cesáreo Pérez, secretario del Sindicato Profesional; Luis Escalante, Luis Palacio, Jesús Maestregui, Domingo Mucientes y Nicolás Zamanillo, habiéndose puesto en libertad más tarde, por no resultar cargo alguno, a los tres primeros y a Palacio.

Tenemos entendido que el detenido tiene unas contradicciones, y que su estado anormal induce a creer a obedecido a causas voluntarias, criterio que no compartimos, porque en la tarde de anteyar se había mezclado entre los obreros introduciéndose en la Casa del Pueblo, sentándose una de las veces en la escalera, y debió ser «inducido» porque se le vió por la mañana quedarse mirando «el número del edificio y otros anomalías» que no tienen importancia, por el natural hecho de darse en compañeros forasteros.

Este anormal ha estado en el Bar Oñate con otros varios, cosa que se ha comprobado, como también se han comprobado otras reuniones diversas que la policía se encargará de dilucidar quienes han intervenido en este asunto como en otros que omitimos, que debemos omitir en interés de su esclarecimiento.

La indignación que a producido este hecho en los medios obreros de las distintas ideologías, llega a tal punto, que camaradas dirigentes están haciendo el sacrificio de sujetar el ímpetu de la contestación que darían al hecho, ya que se ha cometido la cobardía de inducir a un desgraciado que inspira lástima, verdadera compasión, cultándole aquellos que albergan el deseo de ver quemada la Casa del Pueblo, como de antemano y por diferente conducto llegaba a nuestro conocimiento, contestado siempre «que no era posible», habiendo nos equivocado a medias, ya que ha sido posible, haciéndolo como siempre lo hacen nuestros adversarios, con gente pagada con un dinero que poseen de los obreros, con gente rico-ciente que les releva su persona escasa de valor, de convicciones, para cometer un acto de esta naturaleza, y esta última circunstancia, la de ser un anormal el que lo ha cometido, hace resaltar una vez más, hasta donde llegan las organizaciones del capitalismo, organizaciones de sindicatos libres, de sindicatos profesionales, o llamados de otra forma para desfigurar los hechos.

Quien nos aconseja calma, quien en estos momentos de pasión se cruza en nuestro camino para aconsejarnos calma, nosotros le decimos en nombre de los obreros, de los ímpetuosos: «No robéis al obrero sus jornales, no enagáis al pueblo con vuestra Prensa burguesa pagada y enriqueciendo a unos seres pobres de espíritu. Nosotros tendremos calma, si vosotros tenéis valor también, para que nuestra Prensa de la mañana, esa Prensa local, salga del escondrijo en que se halla y no se meta a dar consejos, cuando saben muy bien ellos que han contribuido al malestar de esta clase obrera, que se debate y se halla dispuesta a dar la batalla como sea».

Los consejeros, que cambien de camino, de proceder, porque sí, tanto a nuestros consejeros puede tocarles algo, por hallarse sentados hoy a la mesa de donde salen las migajas para el hombre trabajador.

### Otra amenaza

A nuestro distinguido comunicante, podemos afirmarle que jamás soñamos el que nuestro nombre figurara en el martirologio del ideal, y que sería de una inmensa satisfacción poder ofrecer la vida para que progresaran nuestros ideales, ya que con ello nos habrían de dar un premio, muy superior a nuestro esfuerzo.

Estamos curados de espanto y tenemos la firme convicción de nuestro término, como también tenemos la seguridad de que al morir nosotros alevosamente, de nuestro archivo político saldrían los nombres de algunas familias santanderinas o colectividad, que habrían de aportar también su granito ante el tribunal del pueblo.

Somos algo Nerón, pero ni nos embriagamos ni tenemos su cobardía, y caso de arder Roma, en vez de entregarnos a la poesía para arrobarnos en su música, seríamos otro camarada más, que va en primera fila, donde haya peligro.

Si tanto lo dice, háganos el favor de que la firma no sea ilegible, y no tendrá tiempo de venirnos a buscar. Iremos nosotros. Palabra. Hagan la prueba.

### ¿Estuvo el ex rey el domingo en bahía?

A título de información, recogemos el rumor de que el domingo pasado, y a bordo del barco que conducía turistas ingleses, venía Alfonso XIII, causa que motivó el que dicho barco no traspasara la barra de nuestro puerto. Una información debida, acerca del porqué el «Carinthia» no entró en bahía; más si es verdad que no fué a bordo ninguna autoridad marítima, pudiera dar la clave de ello, en estos días de coincidencia del movimiento contrarrevolucionario.

### Informaciones falsas

Está bien que los «camelos» informativos se envíen a Madrid, en cumplimiento de un deber de algunos corresponsales poco escrupulosos para esta información, a fin de justificar un ingreso, pero ante nosotros que llegan esos periódicos de Madrid, no podemos dejarles pasar sin nuestra protesta, porque desde «El Liberal» de Bilbao, con información falsada, hasta «Ahora», desfiguran los hechos, dando crédito a una versión de la autoridad, la que siempre desfigura los hechos, y trata de justificarse.

NO SE IBA A ASALTAR EL GOBIERNO CIVIL, es de toda falsedad; lo más que hubo, es que alguno se dejara decir esto; pero el asaltarlo, pues pueden decir los corresponsales su objeto quienes y cuando se iba a asaltar a este Centro? Otra falsedad o aseveración, es la de que las turbas «quemaron el Club Marítimo» y no recogen cuando ni cómo ni quien suponen, sin embargo ocultan la versión o el rumor de que «fue quemado por los mismos socios» aparte de otras circunstancias que también da cuerpo al rumor. Nosotros sabemos que se quemó; pero nadie dará detalles de que la manifestación fué la causante, porque cuando ardía el club, estaba la manifestación frente al Gobierno civil.

### Acuerdos de los Partidos Republicanos, Socialista y F. O. M.

Reunidas las representaciones de los Partidos Republicanos y Socialista y Federación Obrera Montañesa, acordaron remitir al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Partidos republicanos todos matices, Partido Socialista de Santander y Federación Obrera Montañesa felicitan vuestro programa por rápido sofocamiento movimiento sedicioso. Piden Gobierno se proceda contra los traidores, aplicándoles la ley con todo rigor a la mayor brevedad. Piden libertad a los desgraciados de los cargos públicos, especialmente de la Judicatura y jefes de toda clase de Administración, aquellos que no tengan probado su afecto a la República, para tranquilidad de la misma.—La Comisión».

También acordaron hacer constar que el Partido Radical y la Confederación Nacional del Trabajo estuvieron representados oficialmente en el entierro del camarada Arsenio Esparza, no siendo citados en las breves palabras pronunciadas por el compañero Vayas, por desconocerlo esta Comisión.

Igualmente se acordó invitar a una reunión a los representantes en Cortes de la conjunción republicano-socialista, para informarles sobre los sucesos acaecidos en los últimos días, y que sean intérpretes ante el Gobierno de los deseos expresados en el telegrama anterior.

## Veraneantes

Pantalones blancos para playa y excursiones, los tienen desde 10 pts., en la

## Casa Calvo

Especialidad en ropita de niños

San Francisco, 19

## Información de los Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

El trabajo intenso que pesa en estos días sobre el Gobierno civil, hizo que el gobernador se retirara a descansar a las seis de la mañana, y por lo tanto que acudiera al despacho un poco más tarde que de costumbre, recibiendo para manifestarnos que el conflicto del ramo de construcción tendría una solución probablemente esta tarde en una reunión a celebrar.

De las detenciones hechas por el intento de quemar la Casa del Pueblo, manifestó que seguía las diligencias hasta esclarecer el hecho referido.

### La visita del presidente de la República

Si circunstancias de último momento no lo impiden, llegará el presidente el próximo día 16, para lo cual se están haciendo los preparativos del recibimiento, habiendo anunciado su llegada para el lunes los barcos de guerra que han de anclar en nuestra bahía durante la estancia del presidente, alojándose éste en el «Miguel de Cervantes».

### MUNICIPALERIAS

Ha recibido don Eleofredo García una invitación del alcalde de Laredo para que asista a la famosa batalla de flores que anualmente se celebra en la vecina villa pescadora. Si sus ocupaciones se lo permiten acudirá, y si no, estará debidamente representado.

### La venta de alimentos durante los domingos

Ha visitado al alcalde una comisión de vendedores de frutas de la plaza de la Esperanza, para solicitar se les permita vender mañana las mercancías que ya tenían preparadas para la venta, con objeto de que no sufran merma sus intereses. El Jurado mixto de la alimentación ha decidido, que los domingos se suspenda la venta en absoluto. A los vendedores les ha sido permitido y dada la justicia de sus peticiones, que mañana vendan en el mercado, no así en el sucesivo, que será respetado el acuerdo del Jurado mixto de la alimentación.

### Para el busto de Valdecilla

Los niños de las escuelas del Valle de Camargo han enviado 2,20 pesetas con destino a la suscripción abierta para la adquisición de un busto del marqués de Valdecilla.

### Colegio de Abogados

## Dos conductas

Con motivo de la detención del abogado y monárquico don Luis Escalante, el decano del Colegio de Abogados, ha visitado al gobernador para interesarle la libertad de éste por CREERLO OBLIGATORIO.

Con motivo de la deportación de otro compañero, don Arturo Casanueva, en tiempos de la monarquía, se desentendieron por «no tener relación con la profesión». He aquí el escrito, y juzguen nuestras autoridades de la imparcialidad de dicho Colegio, firmado por el HOY DETENIDO.

Sr. D. Arturo Casanueva. «En la Junta de Gobierno de este Ilustre Colegio de Abogados, celebrada en el día 31 de mayo de 1926, se dió cuenta de la comunicación de usted, participando que había sido desterrado a Chafarinas y de las circunstancias con que lo había sido, y la Junta, lamentando vivamente tan desagradable percance, entendió que no podía adoptar ninguna resolución, atendiendo a que los hechos que motivaron el destierro no tienen ninguna relación con el ejercicio profesional, único aspecto de la vida de los colegiados en que, según los Estatutos, está llamada a intervenir. También acordó felicitarle de que tan rápidamente haya sido repuesta la resolución gubernativa de que usted se queja, devolverle la comunicación de la Comandancia Militar de Chafarinas que acompañaba a su escrito, y delegar en el secretario para ejecución de lo acordado. Lo que llevándolo a debido cumplimiento, tengo el honor de poner en su conocimiento a los efectos procedentes. Santander, 15 de julio de 1926.—El secretario, Luis de Escalante.»

DEPORTES

Vicente Trueba llegará a Santander el día 21.—Todos los deportistas de Cantabria deben acudir a recibirle

El día 21 del corriente, domingo, a la hora que oportunamente se anunciará, llegará a esta capital el notable corredor montañés Vicente Trueba, de regreso de la Vuelta a Francia, donde tan alto supo colocar el nombre de nuestra patria chica y el de España. La crítica extranjera le ha dedicado sus mayores elogios, y toda la Prensa nacional le ha calificado como algo excepcional y único del ciclismo español. Sus hazañas en los Pirineos y en los Alpes, le valieron el calificativo de «rey de la montaña». Allí puso en la lucha su alma cántabra y triunfó de hombres consagrados ya ante el mundo entero.

Todos los deportistas de Cantabria, todas nuestras sociedades deportivas y muy especialmente los ciclistas montañeses, se sienten orgullosos en estos momentos de la formidable labor llevada a cabo por el de Sierra, y han de hacer manifiesta su admiración, acudiendo a recibir a este bravo y modesto muchacho.

En días sucesivos iremos publicando todos los detalles relacionados con el recibimiento-homenaje que en su honor va a celebrarse. Por hoy adelantaremos solamente que el mismo día de su llegada se celebrará un banquete en su honor, para la asistencia al cual se pondrán a la venta muy en breve las correspondientes tarjetas en los sitios que previamente se anunciarán por la Prensa local.

La Comisión organizadora de este homenaje, ruega encarecidamente a todas cuantas personas piensen asistir al citado banquete, como asimismo a las sociedades deportivas que deseen enviar un representante al mismo, se apresuren a adquirir las tarjetas de asistencia tan pronto se pongan éstas a la venta, con objeto de facilitar la labor de organización, dada la premura de tiempo.—La Comisión.

FUTBOL

Leemos en el «Noticiero de Barcelona» lo siguiente:

«Un jugador de clase que se repatrió»

Se encuentra en Barcelona el futbolista montañés Rafael Fernández, que ha actuado durante larga temporada como defensa en el equipo de la Juventud Asturiana, de la Habana, equipo del que era capitán y el que conquistó la categoría de internacional.

Rafael Fernández—conocido también por Begoña—es natural de Santander, habiendo jugado algún tiempo en el Racing. En la actualidad este jugador está en tratos con algunos clubs barceloneses de primera categoría, aun cuando parece que el Barcelona, convencido de que hace una buena adquisición, hará todo lo posible para conseguir su firma.

Como puede verse, también los jugadores de Cantabria son solicitados fuera de su región, demostrándonos con ello que lo más difícil es que le den el verdadero valor en su misma casa. Nos alegramos de que el amigo Rafael tenga suerte. Precisamente tenemos en Santander ahora un caso en que nos lo demuestra bien claramente; nos referimos a Paco Hernández, jugador valiente y de indiscutible moral; jugador que siempre aun en las derrotas más estrepitosas de su club, siempre se salvó de las censuras del aficionado, debido a que nunca su actuación se le pudo tachar de apática, sin embargo, este muchacho no ha firmado, porque parece ser que, se

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.—Teléfono 23-76

BOJADILLOS

CEBVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

le quiere regatear lo que a otros con menos condiciones para ocupar un puesto en el equipo, nunca se le regateó.

Francamente, creemos que el Racing debe de conseguirse a Hernández para esta temporada.

Campeonato de LA REGION

Partidos que corresponden jugar mañana, domingo, y árbitros de los mismos.

Juventud-Pontejos, en Pontejos, a las cuatro; árbitro, señor Benavente. San Justo-Astillero, en San Salvador, a las cuatro; árbitro H. Libertad-Valarde, en Miramar, a las once; árbitro, señor Robledo.

BOXEO

Continuación de los diferentes boxeadores que figuran en las primeras series nacionales de todos los pesos y que comenzamos ayer.

Peso ligero (61 k. 237 g.).—Campeón de España, Roberto Sanz (Oñeniente).

Primeras series: Bartos, Segundo (Vigo); Jiménez, Fernando Muñoz (Vitoria); Martínez Serafin (Martín de For.) Valencia; Mico, José (Barcelona); Moreno, Eugenio (Madrid); Pérez, Isidro (Barcelona); Rubio, Primo (Valencia).

Peso welter (66 k. 673 g.).—Campeón de España, José de la Peña. (Pola de Lara).

Primeras series: Arranz, Jesús (Madrid); García Francisco García Llach (Valencia); González Manuel (Madrid); López Jaime Ponce de León (Villar del Arzobispo); Martínez Hilario (Valencia); Oroz Martín (Zaragoza); Riba José (Barcelona); Tejeiro Angel (El Ferrol).

Peso medio (72 k. 574 g.).—Campeón de España, Francisco Ros, Barcelona.

Primera serie: Alis Ricardo (Bañol); Ara Ignacio (Sigües); Blanch José (Valderrobles); García Angel (Sobral); Gómez Félix (Las Cuevas); Lorenzo Vicente (Vinaroz); Martínez Emilio (Barajas); Santos Alvaro (Madrid).

Peso semi-pesado (79 k. 378 g.). Campeón de España, José Martínez (Martínez de Alfara), (Alfara).

Primera serie: Danñ, Eduardo (Alcalá de Chisvert); Gastañaga, Isidoro (Ibarr); Horas, Antonio (Lérida); Moullor, José (Alcoy); Morales, Santiago (Roqueta); Otero, Edelmiro (Cañoto) (Vigo); Rodríguez, Amador (Santander); Velar, Bruno (Eibar).

Peso pesado (más de 79 k. 378 g.). Campeón de España, Paulino Uzcudun (Régil).

Primera serie: Olaguibel Juan (Irún); Osa Mateo (Motrico).

En esta categoría no se encuentran en la primera serie más que estos tres, figurando en la segunda algunos boxeadores que pueden competir con ellos, como son:

Lete José (Azcoitia); Mata Antonio (Castellón de la Plana); Olangia Teodoro (Artazu); Rodríguez Raúl (Barco).

Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao

Dividendo a las acciones

Desde el día 16 de agosto corriente, y en las Oficinas de esta Compañía, sitas en Bilbao, calle de Bailén, 2; y en Santander, calle de Castilla (Estación de los Ferrocarriles de la Costa), se pagará, a cambio del cupón número 69 de Acciones, de esta Compañía, un dividendo equivalente al 2 por 100, libre de impuesto, por los beneficios obtenidos durante el pasado Ejercicio. Bilbao, 10 de agosto de 1932.—El presidente del Consejo de Administración, El conde de Aresti.

FERIA DE MUESTRAS GRAN EXPOSICION

COMERCIAL, INDUSTRIAL Y AGROPECUARIA. Horas de apertura al público: de 11 a 1, de 4 a 9 y de 10 a 12 de la noche. Entrada al recinto, con derecho a visitar los pabellones y las Exposiciones de Bellas Artes y la III Canina, UNA PESETA.

A las siete de la tarde, Espectáculos mejicanos TANCO-LORCA. Canciones, mosaicos, bailes, sketches, cantos regionales. Lujosa presentación.—Entrada, dos pesetas.

A las diez y media de la noche, colosal verbena, hasta la madrugada. Traca valenciana. Tres orquestas. Jotas por el famoso tenor JUAN GARCIA. Entrada de señora, 1,50; de caballero, 3 pesetas.

Alerta, trabaja-La becerrada de los hermanitos

Es de todo punto necesario que oshable con entera sinceridad un elemento completamente ajeno a toda idea política, por ser el único capaz de analizar los momentos actuales sin obcecaciones ni fanatismos, por ser los dos factores que envenenan el ambiente, tanto en el campo social como en el político. Antes de sancionar un problema, bien sea político o social, es necesario obtener los informes necesarios para no exponerse a un fracaso estúpido y ridículo, como le ha sucedido a un nuevo periódico semanal, que no se sabe dónde va, cuando imperaban los fueros de la nefasta monarquía, jamás se ocuparon de criticarla sus desaciertos, ni la exigieron reivindicaciones para el proletario español.

Que nos digan esos nuevos redentores dónde estaban cuando la mayor parte de los hombres que forman el Gobierno actual, sin excluir el presidente de la República, estaban unos presos y otros desterrados, porque es muy elástico sentirse Mesías después que otro ha sufrido el calvario.

Sería muy importante que ese nuevo periódico se definiera y saliera de la incógnita en que se esconde y sería más honrado.

He de hacer constar que estos razonamientos parten de un apolítico acérrimo, lo cual puede justificar cuando lo crean más conveniente, lo único que pretendo es evitar que se enrede la madeja para que nadie se llame a engaño por muy justo que organicen entidades políticas y apolíticas, pero sin anónimo, sabiendo a qué campo pertenecen y representados por persona.

Centro de Estudios Magisterio

Angulo-Berna

Preparación para la tercera parte de los cursillos e ingreso en el Magisterio

INFORMES: CALDERON, 15, 2.

nas de responsabilidad cívica, para conocer el grado de honradez que se le puede adjudicar.

Por eso, mucho cuidado con ese nuevo periódico que quiere prosperar a la sombra sin revelar su verdadero matiz que no debe ser muy limpio que digamos, cuando no se quiere enfrentar con nosotros cara a cara, después de haber lanzado tanta insidia, la cual no debe tomarse en cuenta, por que las maniobras de las derechas nos están demostrando que les molesta la presencia de la representación obrera en el seno del Gobierno, y eso nos da la pauta que es necesario que continúen en esa representación.

Cuidado con la lucha, que las derechas tienen grandes ansias de recuperar el imperialismo perdido, procurando por todos los medios obstruir el avance proletario en guardia, no os dejéis engañar, la manobra es bien diáfana.

Atilano Vázquez

Señor presidente de la Unión Profesional de Obreros del Volante

He leído, con natural indignación, que la gentuza adinerada de Santander se ha retraído este año, con igual amor y cariño con que llevan colgada de la fachada la imagen de Cristo, a prestar la colaboración material al festival Pro-ancianos, quizá respondiendo a un premeditado plan de «boicot». Es hora de que las masas obras intervengan en estos actos de humanos sentimientos, para demostrar que sin haber pasado en su niñez por los colegios, prototipos de cultura moral y espiritual, estamos dotados de un sentimiento humano superior en cantidad y calidad a los incógnitos de la soberbia y el despotismo.

Así, pues, propongo a esa Junta directiva que en nombre de la sociedad Unión Profesional de Obreros del Volante, tomen el acuerdo de contribuir a la fiesta de los ancianos, retirando un palco, cuyo valor creo es de quinientos pesetas, cuantía insignificante para todos nosotros y de aportación valiosa en la parte económica, como de respeto a la ancianidad desvalida.

Hay que demostrar al capital, sin alma ni entraña, que no nos son necesarios en la vida y que no hay derecho a portarse tan inhumanamente con aquellos que agotaron sus energías labrando las fortunas que hoy les proporcionan placeres sin fin.

Esperando que esta iniciativa sea imitada y conducida a feliz término, le abraza su amigo y compañero, Un socio de la U. P. O. del V.

Las funciones de ayer en el Circo Feijóo

En la función de la tarde del Circo Feijóo, fueron invitados quinientos niños de otros tantos obreros de la Unión General de Trabajadores y de la C. N. del T., presentando un aspecto el circo verdaderamente interesante.

Infinidad de criaturas ocupaban las localidades de gradería, desde las cuales brindaban risas y aplausos a los artistas que se esforzaron por hacer más grata la función a los pequeños espectadores, destacándose aquellos números que aunque haga mucha gracia a los mayores, les hace mucha más a los pequeños y entre estos artistas «el borracho» y los clowns hicieron las primicias de la función.

La atención del señor Feijóo tendida para esos obreros, se guardará en los pechos de los agradecidos y de todos aquellos que saben recoger los gestos generosos, y como fué LA REGION la intermediaria de esta iniciativa, rendimos un tributo de gratitud a todos los artistas, porque pusieron todo el tanto pudieron para hacer más grata la estancia de los espectadores invitados.

«La Paternal»

Compañía de Seguros. - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES. Pizarro, 5, teléfono 3-17

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-FAILE Orquesta RAMALLI, del Palacio Hotel de Madrid

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

La caverna está de luto

¿Desde cuándo está de luto la caverna de «Villacaciques». Pues no hace muchas horas. Desde que se enteró que su capitán general «se había metido en Chirón». Porque ustedes no se pueden dar una idea de lo contentos y alegres que estaban los secuaces del «Señor del Gran Poder» el día de San Lorenzo. ¡Que caras más risueñas! ¡Conque aire tan marcial paseaban por «Villacaciques» la tarde del día 10! Que serie de proyectos y deportaciones habían notariado! «Nada de comisión para con la «chusma», nada de caridades ni de lástimas». A Bata, a Valladolid, a Las Hurdes, con toda la canalla y principalmente con sus dirigentes—exclamaba el «Señor del Gran Poder».

Y todos con gran alborozo tararearon: «Tra, lan, lan, larán, lan, larán, lalalán», jibaron de lo lindo y «echaron» vivas a Sanjurjo, a Alfonso Carlos y a todo Cristo viviente perteneciente a su ideario.

Más la alegría de los que bajo el mantón del «Señor del Gran Poder» se cobijan desapareció cuando se enteraron de lo de la «Chirón» del exdirector del G. C., y cabizbajos y melancólicos se refugiaron en sus celdas y oñatorios. A las ocho de la noche del jueves se metieron en sus cavernas y no se les volvió a ver en toda la noche a pesar de estar ésta placida y serena.

Decimos antes que la caverna está de luto, pero es un luto liviano. Es un luto que les dura poco tiempo, como hemos podido comprobar otras veces. Mientras el gobernador civil de la provincia no se dé exacta cuenta, o mejor dicho, mien ras no quiera darsela, los cavernícolas de «Villacaciques» seguirán suspirando y trabajando por la causa del Borbón o del que hoy sustituye al hijo del tío del que se marchó de Madrid a cuatrocientos por hora en la noche del mes de abril del año pasado.

Mientras el «Señor del Gran Poder» siga perteneciendo a cierto círculo de la ciudad de Torrelavega ¿qué esperanza van a tener los que no están bajo su dominio? ¿qué esperanzas vamos a tener de que «Villacaciques» se convierta en Cabezón de la Sal?

«Villacaciques» en fiestas... religiosas

A la vista tenemos el programa de las «grandes fiestas» que en honor de Nuestra Señora la virgen del Campo y de San Roque se celebrarán en esta villa en los días 12, 13, 14, 15 y 16 de este mes. ¿Verdad que cualquiera que «vea» tantos días de «jolgorio» se cree que en «Villacaciques» en estos días se derrochará el buen humor y que todo el pueblo y los que a él acuden se van a tener que estar descansando una semana en la cama pasadas una vez «las fiestas»?

Pues nosotros no cambiamos de modo de pensar con lo que respecta a estas fiestas «villacaciqueñas». Seguimos lo que desde el primer día dijimos: de que todo es a base de «cante gregoriano» o como se diga en «liturgia».

De todos cuantos actos se celebrarán en estos días, destacan en primer lugar y a grandes titulares en los programas, los religiosos.

Y no estamos equivocados; porque no. Nosotros, que nacimos y residimos en la villa, sabemos muy bien lo que se ha querido demostrar, es e año con las fiestas de agosto, por que el labio de algunas personas hemos oído que serían los caciques del pueblo. Para algo estaban ellos en el Poder.

Lo que no estamos conformes, y de ello elevaremos la protesta en su día, es de que con las jeseas del pueblo se juegue a capricho de ciertos personajes. Las quinientas pesetas que constan en los presupuestos son para todo menos para funciones religiosas; porque así debe de ser y porque como hemos dicho infinidad de veces, el Ayuntamiento no puede donar nada para estos actos. Ahora que como los

municipes son los municipes, harán que los de la «real» gana.

Otra cosa notamos en los programas: el que a los de San Roque no les dé los mismos festejos que a los de la Virgen del Campo, y prueba de ello es que la banda de música amenizará las verbenas y bailes de los días 13 y 14, y los 15 y 16 solo son a base de manubrio, pito y tamboril.

A esto tampoco hay derecho y... se anda diciendo, para quedar bien con los de La Pesa, que probablemente, si se convienen con la banda de música, les darán algún concierto y hasta alguna de las verbenas las amenizará la banda.

Ya lo veremos. En el nombre del Padre, del Hijo del Espíritu Santo... Empiezan las fiestas.

La romería de mañana

La romería que en el «Ansa» Cos se celebrará mañana domingo, en honor de los estudiantes ingleses, promete estar muy animada. «Voces Cantabras» sabe que quedará bien en donde quiera que va, y mañana por la tarde lo demostrará.

M. de la Cetera.

Udías

La primera obra de gobierno del alcalde entrante don Eulogio García Ruiz, ha sido: disponer que en los pueblos del Ayuntamiento se elevasen voladores y bombas por el regocijo con que se ha visto la aplastante victoria obtenida por la República contra la algarada teólogo-monarquizante-militarista, habiendo al propio tiempo elevado felicitación por dicho motivo a los señores presidente del Consejo de Ministros y gobernador de la provincia, haciéndoles presente la adhesión inquebrantable a la República.

SERVICIO TELEGRAFICO

Se hace saber al público se ha establecido ya en todas las capitales de provincia y en las poblaciones importantes, el servicio de transmisión de los telegramas por el teléfono urbano. Todos los que deseen evitar que sus telegramas sufran el natural retraso del porte a domicilio o a las estaciones telegráficas, deben suscribirse a ese servicio que es completamente gratuito.

Especialmente en los telegramas dirigidos a las grandes capitales deben los expedidores hacer constar en la dirección, en vez de otras señas, el número del teléfono, si desea comunicarse con ello un servicio rápido, sin perjuicio de que además de comunicarse por teléfono a los destinatarios del texto de los telegramas se les entregue después en su domicilio los originales.

Los tengan dirección telegráfica registrada, deberán comunicar a «telégrafos» el número de su teléfono para que conste con su dirección y las horas en las que desee se le comuniquen los telegramas recibidos.

Si no tienen dirección telegráfica cuiden de hacer constar en sus cartas el número de su teléfono como dirección para sus «telegramas», con lo que podrá tener la seguridad de evitar el retroceso inevitable de sus telegramas; o el porte a domicilio, sobre todo en las horas de más tráfico que son las más interesantes en la vida de los negocios y de relación.

Todo el que desee expedir telegramas desde sus domicilios, debe suscribirse gratuitamente a este servicio, solicitándolo en «Telégrafos»; abonará únicamente la tasa del telegrama que se le cobrará por decenas de mensualidades en su propio domicilio.

Siempre que desee una comunicación rápida solamente tendrá que marcar o pedir el número de «telégrafos» que deberá tener anotado en su guía particular y dictar sus telegramas.

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6. Especialidad en vinos blancos de La Nova y Café expreso. Meriendas y bocadillos de todas clases

CASA VALLISOLETANA ESPECTACULOS SOCIETARIAS

Se pone en conocimiento de los asociados y simpatizantes, que estando ya próximo el día 21 del actual en el que ha de efectuarse la excursión organizada por esta Casa a Castro-Urdiales, el que desee inscribirse puede pasar por secretaría de ocho a diez de la noche, pues siendo ya muy numeroso el contingente de inscriptos, la Comisión ruega no lo demoren por precisar hacer el acoplamiento de asientos en los autocars disponibles para esta excursión.

GRAN CINEMA
Compañía de comedias Marti-Pier. A las siete y a las diez y media: «El negro que tenía el alma blanca».
GRAN CASINO DEL SARDINERO
Desde las tres, the baile. Orquesta Ramalli.
TEATRO PEREDA
A las siete y a las diez y media: «Vivir de ilusiones».
GRAN CIRCO FEIJOO
A las 7,15 y 10,45, funciones con grandes éxitos de la Compañía.

Casa del Pueblo
-SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Consejo Obrero a una asamblea general ordinaria para HOY, 13 del actual, a las 21,30 en primera y a las 22 en segunda convocatoria, en su domicilio social, San José, 27, 1.º (Astillero).
-SINDICATO DE OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a junta general a todos los afiliados para tratar de asuntos de gran interés, para el domingo, a las ocho y media de la mañana en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Dicha junta se celebrará en el Salón Cinema, de Maliaño.

asociados pasen por Secretaría para hacer efectivas las cuotas acordadas por esta Sección, los sábados, de siete a nueve y los domingos de diez a doce.
SOCIEDAD DE TRABAJADORAS DEL MUELLE.—Junta general ordinaria para mañana domingo, a las tres y media de la tarde.
TEJERIAS «LA PREFERIDA».—Junta general extraordinaria el lunes a las seis en segunda, en el local Radio Cinema de la Albericia.
Centro Obrero
SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de canteros y marmolistas).—Celebrará junta general ordinaria, mañana, a las nueve y media de la mañana.
Sección de peones.—Hace un llama-

miento a los compañeros y simpatizantes que trabajen el cemento armado, a una reunión que se celebrará mañana, a las diez de la mañana.
Otros Centros
CASA VALLISOLETANA.—Celebrará junta general extraordinaria, mañana domingo, a las once en segunda, con objeto de nombrar presidente.

realiza actos de hostilidad o menosprecio contra la República.
Un decreto de la Presidencia, autorizando al presidente del Consejo de Ministros, para presentar a las Cortes Constituyentes, un proyecto de ley autorizando la separación definitiva del servicio, a los funcionarios civiles o militares, en los casos que se indican.
Otro, para presentar a las Cortes Constituyentes, un proyecto de ley, concediendo determinados beneficios a los funcionarios de cualquier orden y categoría, que se hayan distinguido en la defensa del orden y leyes de la República, durante los días 9, 10 y 11 del actual.

Disposiciones de la «Gaceta»

Ley de la Presidencia, autorizando al Gobierno para separar definitivamente del servicio, a los funcionarios civiles y militares que, rebasando el derecho que les otorgó el artículo 41 de la Constitución, realicen o hayau

Lea usted LA REGION

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.
Temperatura máxima en el día de ayer, 21-0.
Temperatura mínima en el día de hoy, 19-2.
Lluvia recogida en 24 horas, 2-1.
Viento dominante, Noroeste.
Tiempo probable: Persistencia del régimen tormentoso.

EN MADRID
LA REGION
Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón
ALCALÁ
(Frente a Las Calatravas)

¡¡OBREROS!!
Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca
= CAO =
¡¡Ayúdalos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

SEÑORA
¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a
El Gallo de Oro
Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO
VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION
Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

TALLERES DE TETUAN
Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumisteria, hidroterapia, Sancamiento, Calefacciones, Robineteria y niguelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—A los patronos de cabotaje. Se les convoca a una reunión que se celebrará el primer día de mal tiempo, a las diez de la mañana, y caso contrario, el domingo, a la hora indicada. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se recomienda la más puntual asistencia.
A los maquinistas.—Se convoca a todos los compañeros maquinistas pertenecientes a este Sindicato a una reunión extraordinaria que se celebrará el primer día de mal tiempo, a las once de la mañana, y caso contrario, el domingo, a la hora indicada.
A los fogoneros de barcos de pesca. Se les convoca a una reunión extraordinaria que se celebrará el primer día de mal tiempo, a las dos y media de la tarde, y en caso contrario, el domingo a la hora indicada. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se recomienda la más puntual asistencia, pues se celebrará la reunión con el número que haya.

OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES.—Junta general ordinaria mañana domingo, a las diez y media en segunda.

SINDICATO METALURGICO (Sección de Nueva Montaña).—Convoca a junta general ordinaria para HOY, a las diez y media de la tarde.

ACTO SINDICAL.—Organizado por este Sindicato (sección de Los Corrales), se verificará mañana, domingo, un importante acto dedicado al sexo femenino, el cual dará comienzo a las tres y media. Tomarán parte los signicados propagadores Matilde Zapata de Malumbres y Antonio Berna. ¡Mujeres de Los Corrales: se precisa vuestra presencia en este importante acto!

SOCIEDAD DE ZAPATEROS Y SIMILARES.—Junta general extraordinaria HOY, sábado, a las ocho y media en segunda.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMOZAR EN GENERAL.—Ruega a los

EFLUTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO
VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES
Si usted quiere hacer un regalo practico...
Especialista de las industrias del cuero:
Firma: G. RODRIGUEZ PRIETO, Puerta la Sierra, SANTANDER.

¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

Anúnciese en LA REGION
RECAUCHUTADOS
«ARACIL»
BURGOS 13
SANTANDER
Habiendo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios
VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español
CAFE EXPRES APERITIVOS
COCINA SELECTA
VARIADO PLATO DEL DIA
RIVERA, 15 Y BLANCA, 16
SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS
PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.
EL SIGLO XIX. Bar. Blanco añejo de la Nava. Duoz y Velarde, 9.
BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.
FORASTEROS! Comed frente a estación Cambiario. «Marina Montañesa». Amado Vega.
CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.
CURTIDO DEL PUENTE Artículo de viaje.
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón Carbajal, 1. Teléfono 12-56. Haga encargos.
SIENA Ofrece perfumes, pinturas, artículos de regalo. Adquiridos. Establecimiento frente Pescadería.
SALONES DE LA RIVA. Maquinistas de escribir. Blanca, 6.
LA DECORATIVA. Arellero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios artísticos. sin competencia.
LEBRO Bar-Restaurant, Reinos. Cocina española. Servicio a la carta.
UTERREZ. Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos.
CASA MAFÉ. Abierta Primera. Adquiridos a precios módicos sin competencia.

## El ministro de la Guerra ha decretado la libertad del teniente coronel señor Mangada

# El director general de Seguridad será condecorado esta tarde con la Orden de la República, como homenaje del pueblo al Cuerpo de Policía

### A los encartados en la sublevación se les juzgará sumarísimamente

Madrid.—Durante todo el día de ayer, la Sala sexta del Tribunal Supremo estuvo reunida, cambiando impresiones acerca de la aplicación de la ley a los diversos encartados en el fracasado movimiento contra la República. Sobre lo expuesto en la reunión hay gran reserva. La Sala ha recibido muchísimos telegramas de provincias.

La Sala sexta del Supremo la preside don Mariano Gómez González, quien ha nombrado dos jueces instructores del sumario. Este será uno, pero constituido por dos piezas: una concretada a los hechos desarrollados en Madrid y la otra sobre los sucesos en Sevilla. Para instruir la pieza relativa a Madrid se ha designado al magistrado del Supremo don Eduardo Iglesias del Portal, que intervino en el sumario por el crimen del expreso de Andalucía.

Las investigaciones sumariales se instruirán rápidamente. Tan pronto como los jueces dicten los autos de conclusiones, se elevarán a la Sala sexta del Supremo. No se perderá ni un minuto en la instrucción del procedimiento. Los procesados podrán designar sus defensores. La Sala sexta del Supremo actúa en única instancia.

El procedimiento que se sigue es sumarísimo. Los juicios sumarísimos se verificarán en la misma Sala en que se celebró el Consejo de guerra contra Alcalá Zamora y los miembros del actual Gobierno.

Los procesados pasarán seguramente de un centenar, por lo que afecta a Madrid. Respecto a los encartados por los sucesos de Sevilla, pasarán probablemente de trescientos.

Por la rapidez con que actúan los jueces instructores se calcula que la vista podrá celebrarse a fines de mes o a primeros de septiembre.

La Sala la formarán: presidente, D. Mariano Gómez González; vocales, D. Fernando Abarrategui, D. José Álvarez Martín, D. Angel Ruiz, D. Isidro Romero y D. Emilio de la Cerda. Actuará de fiscal el fiscal general de la República, Sr. Martínez de Aragón.

Es el primer caso en que el Tribunal Supremo entienda en sucesos de esta naturaleza.

### El juez especial ha salido para Sevilla.

Madrid.—Ayer, en el expreso de Andalucía, marchó a Sevilla el juez especial, don Dimas Camarero, con su secretario, e inmediatamente que llegase comenzará sus actuaciones.

Se calcula que tardará en realizar sus intervenciones en aquella capital ocho o diez días. Quizá haya de extender su actuación a alguna otra población andaluza.

### Detención de albanistas.

Madrid.—La policía ha detenido esta noche en Madrid a Marino Ruiz, que repartió pistolas y uniformes entre los albanistas. Las pistolas se las entregó Manuel López Martínez, quien ha facilitado la lista de individuos entre quienes hizo el reparto, y que son: José Luis Serra Berenguer, Francisco López Masip, Manuel Giráldez y otro apellidado Briones.

Todos coincidieron en declarar que se iban a utilizar en un levantamiento contra el régimen republicano, y que en la madrugada de los sucesos en Madrid estaban dispuestos a auxiliar a los elementos militares que tomaban parte en ellos.

Todos los citados ingresaron en la Cárcel Modelo.

### Lamentarios de la Prensa

Madrid.—El periódico «Ahora», al preguntar a los que aun mantienen el odio contra el régimen republicano, dice que cuando este odio se vuelva habrá de ir forzosamente contra ellos mismos.

Añade que no hay que temer en España el peligro comunista, porque éstos no existen, pero sin embargo se ve bien a las claras que existe un peligro para las clases moderadas, que de insistir en su actitud darán fin a que llegue la implantación de una dictadura de carácter socialista.

«El Liberal» dice en su número de hoy, que nada ni nadie podrá minar los cimientos en que sustenta la República.

«El Socialista» estima que la actuación judicial que ha de entender en la depuración de responsabilidades con motivo del último complot monarquista, debe quedar lista en el más breve plazo posible y considera que por parte de ellos se mantendrán en la mayor serenidad y respeto al de la ley.

«El Sol» vuelve a ocuparse de estudiar la cuestión política de los transportes y dice que el ministro del ramo ha acabado de ver claro en este asunto.

Agrega que ahora equiparando a unos y a otros, se verá claro donde terminan las utilidades de las Compañías ferroviarias y donde comienzan los beneficios de los transportes mecánicos.

### La situación en Granada

Granada.—Después de aprobarse una moción de protesta contra el movimiento monárquico y acordar contribuir con 3.000 pesetas a la suscripción abierta por la Agrupación Socialista en favor de las familias de las víctimas de los sucesos, la sesión del Ayuntamiento, celebrada anoche, se levantó en señal de duelo.

Las iglesias y conventos están protegidas por fuerzas del ejército.

Patrullan por las calles la Guardia civil y soldados.

En el pueblo de Alcazaf un grupo de enmascarados prendieron fuego en la casa del propietario don Enrique Ureña, que la quedaron totalmente destruida por las llamas.

De madrugada la muchedumbre asaltó la finca del conde de Guadiana, causando en ella, destrozos de enorme consideración.

Las calles permanecen desiertas.

### Incendio de iglesias en El Ferrol

El Ferrol.—Un grupo de desconocidos intentó prender fuego en las primeras horas de la madrugada de hoy las iglesias de Nuestra Señora del Carmen y de San Roque.

Para lograr su intento rociaron las puertas y marcos de las ventanas bajas con gasolina, comenzando a quemarlas a arder.

La maniobra fue observada por algunos vecinos que dieron cuenta de lo que ocurría a la Guardia civil, la que al llegar a los edificios mencionados, hizo se ahuyentaran los incendiarios.

El fuego fue sofocado por los vecinos.

Comunican que en aldea de San Juan un grupo de extremistas prendió fuego también a la iglesia parroquial, siendo el fuego sofocado por la pronta intervención del vecindario.

### Adhesiones al régimen

Huelva.—Ayer se celebró una imponente manifestación de todas las clases sociales. Presidieron el alcalde, el presidente de la Diputación, el diputado a Cortes señor Cordero Bel y una Comisión de concejales. El objeto de la manifestación era demostrar la adhesión de Huelva al régimen republicano y protestar contra el movimiento sedicioso.

Desde uno de los balcones del Gobierno civil hicieron uso de la palabra el alcalde y el presidente de la Diputación, evocando ambos las figuras de Galán y García Hernández.

Luego, el gobernador atacó a Sanjurjo, afirmó que la República es inderrottable y añadió que Huelva ha tenido la honra de enterrar al militarismo, al apresar a Sanjurjo.

Finalmente el presidente del Sindicato de Chóferes, afecto a la C. N. T., hizo uso de la palabra, manifestando que la Corporación se sumaba al acto con miras de que la República no dé paso atrás.

El entusiasmo entre todos los republicanos fue inmenso. Se dieron vivas a la República. La manifestación se disolvió dentro del mayor orden y en medio de entusiásticos vítores.

Después de la manifestación fueron entregadas al gobernador las siguientes conclusiones:

Primera. Que se apliquen con el mayor rigor y la brevedad que el caso exige las leyes militares a los encartados en el fracasado movimiento.

Segunda. Que se destituya a todos los jefes y oficiales de servicio de vigilancia en la carretera de Sevilla a Huelva en la madrugada del día 11, ya que no cumplieron con su deber dejando paso libre al general Sanjurjo.

Tercera. Que se felicite y ascienda a los funcionarios que detuvieron al general Sanjurjo.

Cuarta. Que se castigue debidamente a los funcionarios que hayan tomado parte en el fracasado intento.

Quinta. Que se confiscen los bienes de todos los individuos que hayan contribuido al movimiento.

Sexta. Destitución de todos los elementos que ocupan cargos en la Administración pública y cuya significación política hace suponer que son desafectos al régimen.

Séptima. Clausura de los Centros de derechas.

Octava. Licenciamiento de toda la guarnición de Sevilla.

Novena. Inmediata organización de las fuerzas encargadas de velar por el orden público.

Décima. Reapertura de los Centros obreros.

Undécima. Retirada de licencias de uso de armas a los elementos desafectos al Régimen, y que en el momento de otorgar nuevas licencias se tengan en cuenta los informes que facilite la Guardia civil.

Duodécima. Responsabilidades administrativas ordenadas por el Gobierno.

Décima tercera. Que se comunique al Gobierno la adhesión incondicional de todos los elementos de izquierdas de Huelva y su provincia.

### El periódico oficial

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, una del ministro de Trabajo, relativa a la aprobación del reglamento y ley de 27 de noviembre de 1931, sobre la forma de la colocación de obreros.

Publica también otra disposición del mismo Ministerio relativa al personal nombrado con carácter interino para las Delegaciones regionales de Trabajo, auxiliares de las Delegaciones, inspectores provinciales y subinspectores provinciales con arreglo a

lo dispuesto en el artículo 8.º de 13 de mayo del corriente año.

Publica asimismo otra orden del Ministerio de la Guerra, determinando al general don José Sanjurjo, residencia fija en Madrid y con calidad de disponible.

### Después de la catástrofe de ayer en Melilla

Melilla.—El general García Bolox se trasladó al campamento en que ayer ocurrió la explosión que causó la muerte a dos soldados del tercio extranjero.

Esta tarde se ha verificado el entierro de los cadáveres.

### Los buques de la escuadra que irán a Santander

El Ferrol.—Con motivo de los sucesos desarrollados últimamente por el complot monárquico, los buques de la escuadra que debieron de haber zarpado para Santander, han demorado su salida.

Por ahora esperan la orden inmediata que les hará efectuar el viaje, estando dispuestos para zarpar el «Cervantes», «Cervera», «Alcalá Galiano» y «Sánchez Barcategui».

En alta mar se les unirá el crucero «Libertad» y el destructor «Lepanto».

## Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.— : — : — : — : — : —

### Fide achicoria de La Granja en todos los comercios.

Estos buques permanecerán en aguas de Santander todo el tiempo que dure en aquella ciudad la estancia del presidente de la República.

### En casa de un rico hacendado, se encuentra gran cantidad de armas

Bilén.—En el domicilio de un rico hacendado, y por una denuncia presentada en el cuartel de la Guardia civil, se ha efectuado un minucioso registro que ha dado como resultado el hallazgo de 18 carabinas, dos pistolas, numerosas armas antiguas y gran cantidad de municiones.

En virtud de este hallazgo la Guardia civil procedió a la detención del propietario de la finca y del administrador de la misma.

### Aristócratas españoles que huyen a Portugal

Lisboa.—En los más importantes hoteles de la capital, se hospedan desde ayer numerosas familias de la aristocracia española, que han huido seguramente de España por estar comprometidas en el último complot monárquico.

En Moncoervo ha aterrizado una avioneta conducida por el aviador civil, don José María Ansaldo.

El Juzgado especial que ha de entender en el proceso contra los militares sublevados

Madrid.—Esta mañana se reunieron las personas designadas como jueces especiales para intervenir en la depuración de hechos con motivo del último complot en el que se encuentran encartados numerosos jefes y oficiales del Ejército.

El coronel Vergara, que fué el pri-

mer juez designado, hizo entrega esta mañana de los documentos que obran en su poder, al juez especial designado, señor Iglesias.

El juzgado especial se reunió a continuación estudiando detenidamente si los encartados habrán de ser juzgados en juicio sumarísimo o por lo contrario habrá de hacerse por el procedimiento de ordinario.

También se convino en que los jueces darán cuenta de su actuación cada cinco días.

### El Estatuto del vino

Madrid.—El ministro de Agricultura se reunió esta mañana con la representación vitivinícola, tratando sobre el Estatuto del vino.

Fueron estudiadas cuatro tesis relacionadas con dicho problema, determinando en la primera sobre la producción del mercado interior, en la segunda sobre la importación y exportación, y en la tercera hubo discrepancias sobre tendencia en la venta y producción de alcoholes.

El ministro, una vez que sea estudiado detenidamente, seguramente que estatuirá por decreto el Estatuto del Vino.

### El homenaje a la bandera.

Madrid.—Esta mañana, en la Plaza de Lavapies, tuvo lugar el anunciado acto de homenaje a la bandera, organizado por los partidos republicanos.

En el centro de la plaza se levantó un estrado que habría de ser ocupado por las autoridades.

Acudió al acto una sección de guardias de Asalto que fué vitoreada.

En la tribuna presidencial figuraban el general Soler y un ayudante del jefe del Gobierno, acompañando al director general de Seguridad, señor Menéndez, y el jefe superior de Policía.

En primer lugar fué leída una composición poética dedicada a la bandera, que fué muy ovacionada.

Después, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Las señoritas del barrio postularon para los niños pobres del barrio.

### El día del jefe del Gobierno

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra, la visita del vicepresidente de la Cámara, señor Lara.

También le visitaron los diputados Guerra del Río, Jiménez, Sánchez Rocca y el comandante de la Escolta presidencial.

Cuando recibió a los representantes de la Prensa les dijo que no tenía noticias de interés que comunicaries y que la tranquilidad era absoluta en España.

Como uno de los periodistas le dijo al señor Azaña que las guarniciones de provincias se habían mandado fieles al régimen el jefe del Gobierno dijo:

«La República es inconvencible y se han de convencer los enemigos del pueblo, que una guardia y todas las guarniciones de España, podrán detener a las autoridades, al Gobierno, al Parlamento, a todos; pero el pueblo es inconvencible, y cuanto mayor sea la violencia mostrada por los enemigos de la República, mayor será la fuerza del pueblo para conquistar lo que anhela».

### El decreto de libertad al teniente coronel señor Mangada.

Madrid.—El jefe del Gobierno, hablando con los informadores, les dijo que se había firmado el decreto para que fuera puesto en libertad el teniente coronel Mangada.

Agregó el señor Azaña que esta tarde acudiría al Palacio Nacional para presentar a la consideración del presidente de la República la aprobación

de varios expedientes relativos a su Ministerio.

Terminó diciendo el presidente del Consejo a los periodistas que esta tarde, acompañando al presidente de la República, acudiría al acto de condecorar a los funcionarios que más se distinguieron en la represión contra los desmanes de los monárquicos en los sucesos de Madrid.

### Medidas de precaución

Córdoba.—Ayer se han sido redobladas las medidas de precaución en las calles y afueras de la población. Están custodiados los centros oficiales, Casinos, iglesias y conventos, y recorren las calles de la población fuerzas de la Guardia civil en motocicletas.

### En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, recibió esta mañana a los informadores y los que dijo le habían visitado el alcalde y primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Sevilla, que fueron invitados por el señor Casares Quiroga, para asistir esta tarde al grandioso acto que habrá de celebrarse en el Retiro y en el que habrá de tributarse un homenaje a los funcionarios y guardias que más se distinguieron en defensa del régimen, con motivo de los últimos sucesos.

El señor Casares elogió la actitud de las personalidades sevillanas cuando por parte del señor Sanjurjo recibieron determinados ofrecimientos a los pocos momentos de estallada en la capital andaluza la sublevación militar.

También dedicó el señor Casares Quiroga algunos elogios a los funcionarios y personal del Gobierno civil, al ponerse al lado del Gobierno desde los primeros momentos.

Refiriéndose al acto que esta tarde tendrá lugar en El Retiro, dijo que serán verdaderamente grandiosos; tan grandioso como se merecían los leales defensores del régimen a quienes se les dedicaba.

Añadió que al director general de Seguridad señor Menéndez se le entregará por el presidente del Gobierno un diploma por el que se le condecora con la más alta distinción nacional, como es la condecoración de la Orden de la República, y que se la hará entrega de este diploma por no estar terminadas aún las insignias de tan alta distinción.

Esta distinción que se hace al señor Menéndez, representa la gratitud del pueblo a todo el Cuerpo de Policía, por su lealtad en los últimos sucesos.

Agregó que según noticias que había recibido de Jaén, el gobernador civil había realizado un importante registro en la casa de un rico hacendado de Bailén, que había dado como resultado el descubrimiento de diecinueve armas, de ellas nueve magníficas pistolas, siendo el resto de las llamadas armas largas.

Dijo también que en aquella misma casa el día nueve se celebró una reunión de caracterizados monárquicos a la que asistieron también cuatro oficiales del Ejército.

El propietario de la casa, de apellido Corchano, ha sido puesto a disposición de las autoridades judiciales.

### El vapor «Buenos Aires» limpia fondos y espera nuevos deportados

Madrid.—Por noticias particulares que nos ofrecen seguro crédito, se sabe que el vapor «Buenos Aires» se encuentra limpiando fondos y se cree que en breve plazo emprenda un viaje como consecuencia de los últimos sucesos desarrollados en el abortado complot monárquico.

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café expés - Licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57  
**Gran éxito de PAQUITA SARTI y PILAR NEBRA**  
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**ALFA**  
Construcción nacional «Supera a todas y cuesta la mitad»  
AL CANTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos «Regal»  
Representante: C. PEROU

**Gran Kursaal "La Tierruca"** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32 - Santander  
**GRANDES REFORMAS**  
**HOY TRES EXITOS**  
**Palomita Moral** | **Julita Pérez** | **Matilde Tilson**  
Bailarina | Bailarina | Rumbista  
Supertango desde las once de la noche. Veinte bailarinas de salón